

22.00.04

Э.В. Королева, А.Л. Чернышова

Владивостокский государственный университет экономики и сервиса,
Институт управления, кафедра государственного и муниципального управления,
Владивосток, lotos08@mail.ru, chernishova17@mail.ru

МОЛОДОЕ ПОКОЛЕНИЕ РОССИИ: ОТ ЛИЧНОЙ НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТИ К ЗАВЫШЕННЫМ ТРЕБОВАНИЯМ К СОЦИУМУ НА ПРИМЕРЕ ПРИМОРСКОГО КРАЯ

В данной статье представлены результаты социологического исследования среди студентов высшего учебного заведения на предмет их личной состоятельности и запросов к обществу.

Ключевые слова: молодежная среда, самооценка личности, самомнение, амбициозность, критически настроенные индивиды, претензии к социуму.

О личной несостоятельности в молодом возрасте, на первых взгляд, кажется говорить достаточно рано, так как нет ещё столько явных судьбоносных показательных событий, по которым можно определить, качество жизненных результатов отдельного индивида. Между тем, как показывает практика и продолжительный опыт работы с молодым поколением, существует целый ряд индикаторов, которые позволяют на ранних стадиях выявить и распознать зачатки бесперспективности карьерного и личного роста молодых людей. К тому же явно высвечивается прямая зависимость между личной несостоятельностью и требованиями к обществу. Чем слабее индивид как целостная, имеющая крепкий внутренний стержень, личность, тем выше у него шкала притязаний к миру, начиная от малых социальных групп, с которыми он находится в ежедневном постоянном контакте, до государственных властных структур всех уровней.

Нами было проведено описательное социологическое исследование среди студентов, обучающихся по специальностям «Государственное и муниципальное управление», «Социальная работа», «Мировая экономика» с целью выявления индикаторов несостоятельности среди обучающейся молодежи и их запросов к обществу. Для более реального отражения картины использовались неопросный и опросные методы социологического исследования. В качестве неопросного выступил метод наблюдения. Опросный метод представлен в виде анкетного опроса и работы в фокус-группах. Все исследование было разделено на несколько поэтапных блоков.

На первом этапе определялся уровень самооценки респондентов. В показатель самооценки было включено несколько базальных составляющих элементов личности: гендерная уверенность, оценка себя как успешного профессионала, жизненные стратегии, состояние здоровья. Для определения уровня самооценки за основу был взят тест А. Карелина «На выявления уровня самооценки» опубликованного в «Большой энциклопедии психологических тестов» [1, с.406]. Результаты исследования были следующими. 60% респондентам присуще одна из негативных черт характера личности человека, а именно критика в адрес других людей. Данный факт является показательным элементом разбалансированной, неуверенной личности. Явные проявления негативного отношения к окружающим не более чем как защитный механизм трусливого, несамодостаточного, слабого человека. Неотъемлемым спутником критичности студентов зачастую выступает амбициозность, которая также является разрушительным дезорганизатором личности. Молодое поколение считает свою амбициозность фундаментальным, базисным показателем личной самодостаточности. Понимание сути этого заблуждения может для некоторых людей никогда не наступить. Для тех, к кому оно